



## Uvodnik

Jurij Paljk

### Italija vse bolj v desno

**P**redsednik vlade ima v mislih tako državo, v kateri oblast potihoma prehaja vse bolj v roke ene same osebe. To je seveda v popolnem nasprotju z ustavo, kateri je bil sam zaprisegel, je te dni dejal novi vodja Demokratske stranke Dario Franceschini, ki je prevzel krmilo Demokratske stranke po odstopu Walterja Veltronija. Ob odstopu je Veltroni dejal, da odhaja preprosto zato, ker ni bil sposoben narediti take stranke, ki bi bila zares prava opozicija sedanjim vladam. Dejstvo je, da je leva sredina izgubila Sardinijo na nedavnih volitvah, in to spet tako, kot je izgubila na vsedravnih volitvah, zelo slabo, saj je desnica več kot prepričljivo slavila. Italijansko volilno telo neustavljivo drsi na desno, o tem ni več nobenega dvoma, a to ni več tista desnica, ki smo je bili v preteklosti vajeni, saj se, kar je seveda absurdno, danes zdi, da je prav vodja Narodnega zavezništva, desnice torej, Gianfranco Fini, danes tisti, ki opozarja premierja, naj spoštuje ustavo... Italija je te dni tudi dobila t. i. "mestne straže", s katerimi naj bi prostovoljci (večina jih je pripadnikov Narodnega zavezništva, Severne lige in nasploh desnice!) preprečili nasilje, še posebej nasilje nad ženskami, kar je seveda čista in tudi cenena demagogija, če vemo, da je v Italiji več kot osemdeset odstotkov nasilja nad ženskami storjenega za "varnimi" zidovi italijanskih domov.

Da se je nekoč s podobnimi "stražami" začelo obdobje, ki je pahnilo Italijo v črni totalitarizem, seveda ne vzmemo nikogar. Vsi, ki te stvari pišemo, smo tako ožigosani kot "nedemokratski in nevretni dialog", saj si sedanjim italijanski premier demokratični dialog predstavlja tako, kot si ga: pogovarja se samo s tistimi, ki mislijo natančno tako, kot misli sam. Kar bi seveda lahko primerjali ploskanju z eno roko, a nima smisla nadaljevati s temi razglabljanji, ker itak volilci dajejo prav premierju.

Minuli teden je tudi pokazal, kakšne razsežnosti ima tak način vladanja, saj smo pri letošnjem festivalu italijanske popevke Sanremo lahko videli, da je prišlo, de facto, do "ustanovitve nove televizijske hiše", ki jo že imenujejo Raiset. V tej besedi se skriva dejansko vse, ker je iz te besede razvidno, kako sedanjim premier, ki je lastnik televizijske hiše Mediaset, kontrolira in po svoji meri ureja državno televizijsko hišo RAI. Ne smemo tudi pozabiti, da je taisti človek, ki bi tudi iskreno rad postal italijanski predsednik (samo še to mu in nam manjka!), s svojimi televizijami vzgojil generacije mladih ljudi, ki danes volijo. Morda je najlepša slika sedanje italijanske družbe iskrena (!!!) želja mladih deklet, ki si želijo postati "veline", televizijska, zelo, zelo pomankljivo oblečena, dekleta, katerih edini življenjski namen je še poročiti bogatega nogometaša in tako postati za vse dni preskrbljene...

Kaj ima to opraviti s slovensko manjšino, se boste vprašali.

Veliko več, kot smo si pripravljene priznati, saj je tudi manjšina, tako kot Demokratska stranka, razdeljena in ni sposobna najti niti dogovora na lokalni ravni za skupen politični jezik, kaj šele, da bi bila privlačna in vabliva za tiste, ki so na narodnostni meji. In zato nista ne manjšina in niti Demokratska stranka prepričljivi!

Kot da bi bila danes samo denar in uspeh merilo vsega, kot da bi Mamon uspeha za vsako ceno, kapitala in zopet denarja zares omračil um vseh nas in nam ne dopustil več trezne presoje o poštenju, vrednotah, resničnem, človeka vrednem življenju!



## Narava in igre z žlahtnim kulturnim nadihom

Tržaški in goriški skavti na Gorenjskem (str. 5)

POGOVOR Deželni svetnik Igor Gabrovec

### DS mora preseči notranja razhajanja, če želi ohraniti svoj pomen

**P**o nedavnem polomu Demokratske stranke na deželni volitvah na Sardiniji smo deželni svetnik SSK Igorja Gabrovca vprašali za oceno stanja v največji opozicijski stranki v Italiji.

Kot bližnji opazovalec življenja Demokratske stranke v Deželnem svetu FJK preprosto ugotavljam, da so razlike v največji levsredinski stranki že od njenega samega nastanka dokaj zaznavne. Laično-levičarsko in katoliško-sredinsko komponento družijo marsikateri skupni cilji, preštevila pa so ključna vprašanja družbenopolitičnega značaja, pri katerih se dve strankini duši delita. Jasne opredelitve ni niti na evropski ravni, saj bi nekateri želeli vključiti DS v ljudsko, drugi pa v socialistično skupino.

**Kaj pa na deželni ravni?**

Kot deželni svetnik Slovenske skupnosti v okviru sedemnajstčlanske skupine DS me kriza te stranke skrbi, saj gre tokrat resno za usodo političnega partnerja, s katerim smo sklenili pomemben dogovor. Poleg tega z izvoljenimi predstavniki DS delimo upravne ali opozicijske odgovornosti v marsikateri krajevni javni upravi. Kar zadeva odnose znotraj svetniške skupine, ne gre skrivati določenih političnih razlik med načelnikom skupine Gianfrancom Morettonom, ki

izhaja iz Marjetice (Ljudske stranke), in deželnim tajnikom DS Brunom Zvehom, deželnim svetnikom, nekdanjim tajnikom Levih demokratov. Ne glede na to pa je opozicijska vloga Demokratske stranke v deželnem svetu vedno slonela na složnosti celotne svetniške skupine. Razlike in razhajanja na vsedravnih ravni se niso pretirano zrcalila na deželni ravni in niso zato okrnila učinkovitosti opozicijske politike. Moretton in Zvech sta tudi po Veltronijevem odstopu jasno izpostavila potrebo, da se ne porazgubi izhodiščna podlaga, na kateri je nastala DS. V časopisnih izjavah se je sicer nekajkrat zaškrilo, oba pa povezuje skrb, da se stranka ne zlomi pod težo volilnih neuspehov. Upam, da delijo taka mnenja tudi voditelji DS v Rimu. DS bo politično pomembna le, če ji uspe preseči notranja razhajanja in ohraniti svojo celovitost.

**Kako naj se DS pripravi na prihodnje evropske volitve in upravne volitve v naši deželi?**

DS je bila na zadnjih volilnih preizkušnjah že večkrat poražena: primer Sardinije je le zadnji po vrsti. Nekaj očitno škripa tudi v odnosu med stranko in italijansko družbo, ki jo premier Berlusconi očitno uspešneje nagovarja. Ko bi se ta trend nadaljeval še na junijskih evropskih volitvah, bi bila škoda res velika in postop-

pek razkrajanja težko vzdržen. Menim vsekakor, da bi bilo najbolje, če bo do internih razčiščenj v stranki prišlo po junijskih volitvah, nikakor pa ne prej! Kdo bi se potem ukvarjal z volilno kampanjo? Ni

pravi čas za izredne kongrese, temveč za to, da v sklopu levsredinske koalicije strnemo moči in previharimo prihodnjo volilno rundo.

Ali je bil vsega kriv Walter Veltroni - sam si namreč nalaga krivdo za tako šibak položaj stranke - ali bi se spričo že omenjenih temeljnih razhajanj kdor koli znašel v podobnem položaju?



Težko je odgovoriti. Veltroni je bil legitimiran na najvišji ravni: velika večina somišljenikov DS je na primarnih volitvah glasovala zanj. Istočasno pa so strankini organi še vedno nekako začasne narave, saj prvega kongresa doslej še ni bilo: zgovorno je namreč dejstvo, da niso še niti vse deželne skupščine DS (vključno s FJK) sprejele svojega statuta.

/stran 3  
Igor Gregori

## Pogovor



Goriška pokrajinska odbornica Mara Černic o turističnem projektu Brda 2009-2011

3

## SD Sončnica: predavanje



Vilma in Dani Siter v Gorici o odnosu med zakoncema, družini, starših, molitvi in še čem

5

## Na knjižni polici



Vilma Purič o delu Eveline Umek (na sliki) Po sledah Fate Morgane Marica Nadlišek Bartol 1867-1940

8



















## Kratke

**Zbiranje podpisov v podporo zahtevi za razpis zakonodajnega referenduma**

Generalni konzulat Republike Slovenije v Trstu obvešča, da je Državni zbor Republike Slovenije sprejel pobudo Stranke slovenskega naroda (SSN) za vložitev zahteve za razpis zakonodajnega referenduma o Zakonu o ratifikaciji Protokola o pristopu Republike Hrvaške k Severnoatlantski pogodbi.

20.2. 2009 je določen kot prvi dan petintridesetdnevnega roka za zbiranje podpisov volivk in volivcev v podporo zahtevi za razpis zakonodajnega referenduma in se izteče 26.3.2008.

Volivke in volivci lahko svojo podporo podajo tudi pri diplomatsko konzularnih predstavništvi. Konzularno predstavništvo bo zainteresiranim volivcem izročilo obrazec podpore, volivec bo obrazec izpolnil z osebnimi podatki in ga podpisal pred uslužbencem predstavništva (če bo volivec prinesel že podpisan obrazec, ga mora pred uslužbencem podpisati ponovno). Konzularno predstavništvo potrdi verodostojnost podpisa volivca. Izpolnjen in potrjen obrazec podpore se volivcu vrne, volivec sam poskrbi za dostavo zahtevka pobudniku SSN, Efenkova 10, 2000 Maribor. Vsak volivec lahko glas podpore da le enkrat. / Božidar Humar, Konzul

**SSK / Tržaški pokrajinski svet**

Pred kratkim je zasedal tržaški Pokrajinski svet Slovenske skupnosti, ki je bil v celoti posvečen hudi gospodarski krizi in recesiji, s katero se dnevno sooča tudi naš prostor. Že na začetku sedanjega mandata je Svet odločil, da bodo njegove seje tematskega značaja, saj je poglobljena informacija posameznih strokovnjakov tudi za vse, ki so aktivni na političnem področju, prazaprav nujna. Tako je bil tokratni gost večera finančni izvedenec Adriano Kovačič, ki je prisotnim obrazložil izvor svetovne finančne krize in se poglobljeno zaustavil ob položaju tržaškega gospodarstva s posebnim ozirom na njegove najpomembnejše sektorje. Prisotni člani Pokrajinskega sveta so z velikim zanimanjem ne samo sledili izvajanju strokovnjaka, ampak zelo živahno in tvorno posegali v razpravo, kar je bilo dodaten dokaz za pravilno usmerjenost pokrajinskega vodstva. Podčrtati velja, da je bil to prazaprav le prvi del dvodelne seje: nasledje srečanje, ki bo v kratkem sklicano, bo posvečeno socialni problematiki. Veliko naših ljudi se dnevno spopada z eksistenčnimi težavami, ki so vse večje in resnejše. Politika jim mora kot izraz dela za skupno dobro nujno stati tesno ob strani.

**Slovenski napis v mestnem središču**

Foto IG

V mestnem središču visi slovenski napis podjetja, ki je soudeleženo pri obnovitvenih delih tržaške bolnišnice.

ZCPZ v sodelovanju z ZSKD  
prireja

**TROMESEČNI VOKALNI TEČAJ**

pod vodstvom Adija Daneva

ob sobotah od 7. marca dalje

v Finžgarjevem domu na Opčinah:

a) v jutrajnjih urah bodo potekala predavanja o vokalni tehniki s praktičnimi vajami za pevce naših zborov, za mlade pevce in za vse ljubitelje petja;

b) v popoldanskem času bodo srečanja namenjena opernemu, koncertnemu in komornemu repertoarju za solopevce.

Za informacije in vpise (do 27. februarja) pokličite na tel. št. 328 4535725

ZVEZA CERKVENIH PEVSKIH ZBOROV-TRST  
ZVEZA PEVSKIH ZBOROV PRIMORSKE  
ZVEZA SLOVENSkih KULTURNIH DRUŠTEV TRST-GORICA-VIDEM  
ZVEZA SLOVENSKE KATOLIŠKE PROSVETE  
JAVNI SKLAD RS ZA KULTURNE DEJAVNOSTI  
v sodelovanju s CPZ SV. ANTON NOVI

vabijo na koncert revije

**PRIMORSKA POJE 2009**

sobota, 28. februarja, ob 20.30  
Marijin dom v Trstu (ul. Risorta, 3)

Nastopili bodo:

Moški nonet Vasovalci - Dole nad Idrijo  
Mešani pevski zbor Alojz Kocjančič - Puče  
Moški pevski zbor Fantje izpod Grmade - Devin  
Mešani pevski zbor Jazbine - Plešivo  
Moški pevski zbor Pobje - Črni Vrh nad Idrijo  
Mešani pevski zbor Obalca - Izola

OPČINE 42. kraški pust

**Openci so ponovno slavili**

Zmagoviti openci voz (foto Kroma)

MARIJIN DOM PRI SV. IVANU Gledališki vrtljak

**Navdušujoč obisk duhovitih pujskov Pipija in Melkijada**

V dobrem letu, kar je nastala gledališka predstava Pipi in Melkijad, sta televizijska pujska že 99-krat skočila z ekrana, kjer sta pravzaprav doma, in v nedeljo, 15. februarja, pristala na odskih deskah Marijinega doma pri Sv. Ivanu. Organizatorji družinskega abonmaja Gledališki vrtljak, ki mesečno prireja družinske gledališke dogodke v prostorih v ul. Brandesia, so namreč povabili v goste znana rožnata štirinožca, ki sta začela po zaslugi legendarnega Jurija Součka ter mladega, perspektivnega igralca Andreja Murenca, ki sta s svojim hudomušnim nastopom prikazala perspektivo pujskega življenja skozi oči prašičev, ki je navezadnje in marsičem podobno človeškemu življenju. Predstava, ki je namenjena otrokom, starejšim od treh let, je v smeh spravila tudi odraslo občinstvo Marijinega doma, saj je v njej vse

polno situacijskega in verbalnega humora, ki se mu je zlahka prepustila tudi starejša publika. Besedilo za gledališko verzijo simpatičnih in nenavadnih dogodivščin dveh bajskov je nastalo po motivih avtorjev Elke in Dieterje Loewe, priredila pa sta ga Matjaž Briški in sam Jurij Souček, ki pujsata brata spremlja vse od začetka, saj je bodisi Pipiju bodisi Melkijadu posodil svoj glas že ob sinhronizaciji njenih televizijskih zgodb. V postavitvi Mini teatra iz Ljubljane in v režiji Roberta Walta so si mali in veliki abonenti ter priložnostni obiskovalci Gledališkega vrtljaka tako ogledali nove, izvirne pujske prizore in se tako spomnili zabavnih, a hkrati poučnih izkušenj, ki so si jih najbrž že ogledali na malih zaslonih. Tudi prihodnje in zadnje srečanje letošnje enajste sezone Gledališkega vrtljaka se bo navezovalo

na televizijsko uspešno, vendar bo črpalo navdih iz klasične hollywoodske zakladnice. Pod izkušnim mentorstvom domače re-



Foto Kroma

žiserke Lučke Susič se bodo namreč mladi člani Slovenskega odra preizkusili v vlogah Mary Pop-

pins in njenih nevsakdanjih prijateljev. Teško pričakovani gledališki dogodek se bo zgodil v nedeljo, 15. marca. To pa še ni vse, saj bo uradnemu delu sezone še pred Veliko nočjo sledilo sklepno dejanje družinskega abonmaja oz. slavnostno nagajanje najbolj izvirnih ilustracij in najbolj zvestih malih ustvarjalcev, ki bodo tja do nagradne slovesnosti sodelovali na likovnem natečaju

z naslovom Moj najljubši gledališki junak.

AL

DTTZG ŽIGA ZOISA Predavanje

**Impresionizem: moderna umetnost**

V četrtek, 5. februarja 2009, smo dijaki vseh petih razredov državnega trgovskega tehničnega zavoda Žiga Zoisa sledili predavanju o impresionizmu. To je bila kot neke vrste priprava na ogled razstave impresionistov v Ljubljani, saj smo prepričani, da je zelo koristno, da vsak dijak že vnaprej ve, kaj ga sploh čaka na šolskem izletu. O tem pomembnem obdobju nam je spregovoril Paolo Zobec, profesor, ki poučuje na geometrijskem oddelku. Da bi lažje razumeli pojem impresionizma, nam je predavatelj na kratko predstavil 4 ključne trenutke 19. stoletja: industrijsko revolucijo, francosko revolucijo, Napoleona ter Dunajski kongres. V literaturi je takrat cvetelo obdobje romantike, ko so želeli ovrjedniti značilnosti, ki jih je

poglavni cilj je bil ta, da bi v gledalcu izzval čustva. Narava se v umetniku razkriva v dveh vizijah: v slikovitosti (pit-

toresco) in veličastnosti (sublime). Pri tem smo spoznali dva ustvarjalca, in sicer Johna Constable in Williama Turnerja. Prvi producirar naravo na objektivni način, drugi pa kaže zanimanje za nove elemente, kot je npr. svetloba.

Babizovska šola predstavlja prehod iz romantike v realizem. Učenci te šole so radi zahajali v gozd in slikali krajino (Rousseau, Corot, Daubigny, Millet). V obdobju realizma (1850-90) je postalo delavstvo nov politični subjekt in so nastale nove iznajdbe in teorije. To je močno vplivalo na Courbeta. Courbet je svoje ideale in prepričanja razvil preko umetnosti in je v glavnem ponazarjal osebe. Po Courbetu se je zgedoval

braževanje. Ti so skušali prenesti na platno trenutke, kot ga zazna oko. Pri tem je potrebna hitra poteza, možnost ločevanja barv, vtis nedokončanosti in vtis pred objektivnostjo.

Renoir je skušal s svojimi slikami dokazati, kako deluje luč na telesa ljudi. Chevreul definira vtis barvanja in kontrasta med barvami. Edouard Manet pa je znan zaradi svojih serij (Romanska katedrala) in je edini impresionist, ki še uporablja črno barvo.

Degas je dajal veliko pomembnost fotografskemu videzu. V glavnem je slikal notranjost gledališč in opere.

Predavanje se je zaključilo s kratko razlago o slovenskih impresionistih. Tu smo imeli Ažbetovo šolo, skozi katero je šel marsikateri slovenski umetnik. Večina slik prikazuje kmeta, slovensko pokrajino in delno meščanski sloj. Glavni slovenski umetniki so: Grohar (prikazoval je v glavnem kmečko življenje), Matija Jama (socialna tematika), Jakopič (na platno je narisal sončno energijo), Sternsten, Kobilca, Subič in Ažbe.

Nekateri izmed njih so uspešno razstavljali svoja dela tudi na tujem.

Giorgia Christine Abrami,  
4. A razred,  
DTTZ Žiga Zoisa - Trst

Sejalec  
Ivana Groharja

Boudin. Ta je ponazarjal barikade ter mrtve na barikadah. Impresionisti so skupina slikarjev, ki zavračajo akademsko izo-











